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Kleine Anfrage 

des Abg. Ruben Rupp AfD 

 

Bilanz zum Ende der Landeserstaufnahmeeinrichtung (LEA) Ellwan-

gen: Kosten 2015 bis 2025 

 

 
Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Welche finanziellen Kosten sind dem Land Baden-Württemberg durch Reinigung und 

Reinigungspersonal in der Landeserstaufnahmestelle Ellwangen seit der Inbetrieb-

nahme im Jahr 2015 entstanden, unter Angabe der Kostenfaktoren und der Gesamt-

summe für den genannten Zeitraum (bitte nach Jahren aufschlüsseln; für das Jahr 2025 

die bis zum aktuellen Stand angefallenen Kosten angeben)? 

 

2. Welche finanziellen Kosten sind dem Land Baden-Württemberg durch Küchen- und 

Servicepersonal sowie durch Verpflegung bzw. Nahrungsmittel in der Landeserstauf-

nahmestelle Ellwangen seit der Inbetriebnahme im Jahr 2015 entstanden, unter Angabe 

der Kostenfaktoren und der Gesamtsumme für den genannten Zeitraum (bitte nach Jah-

ren aufschlüsseln; für das Jahr 2025 die bis zum aktuellen Stand angefallenen Kosten 

angeben)? 

 

3. Welche finanziellen Kosten sind dem Land Baden-Württemberg für die Instandhaltung 

(reine Instandhaltung, Ausgaben für Errichtung, Bauunterhalt, Umbau und Anpassun-

gen sowie weitere Ausgabenanteile wie etwa für temporäre Bauten) der Landeserstauf-

nahmeeinrichtung Ellwangen entstanden, unter Angabe der Gesamtsumme für den ge-

nannten Zeitraum (bitte nach Jahren aufschlüsseln; für das Jahr 2025 die bis zum aktu-

ellen Stand angefallenen Kosten angeben)? 

 

4. Welche finanziellen Mittel wurden seit der Inbetriebnahme der Landeserstaufnahme-

stelle Ellwangen bereitgestellt, um Migranten und Asylbewerber medizinisch zu ver-

sorgen bzw. zu behandeln, unter Angabe der durchschnittlichen medizinischen Kosten 

pro Person und der Gesamtsumme für den genannten Zeitraum (bitte nach Jahren auf-

schlüsseln; für das Jahr 2025 die bis zum aktuellen Stand angefallenen Kosten ange-

ben)? 

 

5. Welche finanziellen Kosten sind dem Land Baden-Württemberg durch die Polizeiwa-

che der Landeserstaufnahmestelle Ellwangen seit der Inbetriebnahme im Jahr 2015 ent-

standen, unter Angabe der Gesamtsumme für den genannten Zeitraum (bitte nach Jah-

ren aufschlüsseln; für das Jahr 2025 die bis zum aktuellen Stand angefallenen Kosten 

angeben)? 

 

6. Welche finanziellen Kosten sind dem Land Baden-Württemberg zusätzlich zur Polizei-

wache durch das vor Ort eingesetzte bzw. beschäftigte Sicherheitspersonal seit der In-

betriebnahme im Jahr 2015 entstanden, unter Angabe der Gesamtsumme für den ge-

nannten Zeitraum (bitte nach Jahren, Anzahl der Beschäftigten und Kosten aufschlüs-

seln; für das Jahr 2025 die bis zum aktuellen Stand angefallenen Kosten angeben)? 

 



 

7. Welche finanziellen Kosten sind dem Land Baden-Württemberg durch den Einsatz von 

Übersetzern innerhalb der Landeserstaufnahmestelle Ellwangen oder im Zusammen-

hang mit deren Bewohnern seit der Inbetriebnahme im Jahr 2015 entstanden, unter An-

gabe der Gesamtsumme für den genannten Zeitraum (bitte nach Jahren aufschlüsseln; 

für das Jahr 2025 die bis zum aktuellen Stand angefallenen Kosten angeben)? 

 

8. Welche weiteren finanziellen Kosten, insbesondere größere oder bislang nicht berück-

sichtigte Ausgabenposten, sind dem Land Baden-Württemberg seit der Inbetriebnahme 

der Landeserstaufnahmestelle Ellwangen entstanden, die in den zuvor genannten Fra-

gen nicht erfasst wurden, unter Angabe der jeweiligen Kostenarten und der Gesamt-

summen für den genannten Zeitraum (bitte nach Jahren aufschlüsseln; für das Jahr 2025 

die bis zum aktuellen Stand angefallenen Kosten angeben)? 

 

9. Welche Gesamtkosten sind dem Land Baden-Württemberg seit der Inbetriebnahme der 

Landeserstaufnahmestelle Ellwangen unter Einbeziehung aller Kostenfaktoren, ein-

schließlich der in den Fragen 1 bis 8 genannten Ausgaben, entstanden, unter Angabe 

der Gesamtsumme für den genannten Zeitraum (bitte als übersichtliche Tabelle nach 

Jahren aufschlüsseln; für das Jahr 2025 die bis zum aktuellen Stand angefallenen Kosten 

angeben)? 

 

 

10.12.2025 

 

Rupp AfD 

 

 

 

B e g r ü n d u n g  

 

Die Landeserstaufnahmestelle Ellwangen wird nach aktueller Planung zum Jahresende ge-

schlossen werden, die letzten Bewohner haben die Einrichtung bereits verlassen (Quelle: 

schwaebische-post.de vom 27.November .2025 – „Abschied in Ellwangen: Tränen und 

Dankbarkeit beim letzten Tag in der LEA“). Mit der Beendigung des Betriebs stellt sich die 

Frage, welche finanziellen Aufwendungen dem Land Baden-Württemberg seit der Inbetrieb-

nahme der Einrichtung im Jahr 2015 insgesamt entstanden sind. Eine umfassende Betrach-

tung sämtlicher Kostenbereiche ist erforderlich, um den Ist-Zustand im Bereich der Unter-

bringung von Asylsuchenden in den letzten zehn Jahren besser einschätzen zu können und 

eine transparente Aufarbeitung der Haushaltsmittel zu gewährleisten. 


